

ралъ и мартъ до нась часто доносились внизъ голоса тибетскихъ уларовъ изъ скаль и розсыпей верхняго пояса горъ, гдѣ птицы эти оставались, не взирая на стужу, снѣга и бури, господствовавшія тамъ.

«На сѣверномъ склонѣ хребта Бурханъ-Будда уларъ этотъ былъ очень обыкновененъ и жиль, какъ и въ западномъ Нань-шанѣ, бокъ-о-бокъ съ болѣе крупнымъ своимъ сородичемъ — *T. kozlowi*. Послѣдній однако живетъ и тутъ, и тамъ лишь въ самой низкой зонѣ распространенія *T. tibetanus* и мнѣ никогда не приходилось встрѣчать *T. kozlowi* среди дикихъ скаль и розсыпей у гребня хребтовъ.

«Самка, убитая 20 мая 1900 года въ среднемъ поясѣ хребта, имѣла съ яйцеводомъ яйцо; такъ какъ въ яичникѣ не было очень крупныхъ яицъ, то возможно, что птица уже кончала кладку». По всей вѣроятности послѣ этой замѣтки была убита еще вторая самка съ такимъ же яйцомъ въ яйцеводомъ: въ коллекціи два одинаковыхъ яйца, одно съ помѣткой 20. V, а другое 20—25. V. Оба яйца окрашены въ совершенно равномѣрный бѣлово-зеленоватый цвѣтъ и еще совершенно лишены характерныхъ для *Tetraogallus* окраски и пятенъ.

Такимъ образомъ, на сѣверномъ склонѣ Бурханъ-Будды самки несутся въ послѣдней трети мая мѣсяца. На возвратномъ пути экспедиція пришла на тотъ же склонъ 13. VI. 1901 г. и оставалась здѣсь до конца іюля. Въ концѣ іюня у тибетскихъ уларовъ были еще очень маленькие цыплята; добытые 29 іюня покинули яйцо не болѣе недѣли тому назадъ и не имѣютъ еще даже зачатковъ рулевыхъ и маховыхъ перьевъ. «Изъ шести птенцовъ выводка, державшагося на луговомъ склонѣ, четыре были изловлены и взяты въ коллекцію, остальные убѣжали въ горы съ самцомъ. Мать и отецъ заботливо охраняли и старались отвести охотниковъ, притворяясь больными. Голосъ птенчиковъ представлялъ звонкій пискъ, напоминающій пискъ цыплятъ».

«Въ альпійскомъ поясѣ бассейновъ Голубой рѣки и Меконга тибетскій уларъ тоже очень обыкновененъ. На рѣкѣ Да-чуо (Меконгъ) въ сентябрѣ тангуты уже убрали хлѣба съ полей и улары часто спускались съ горъ, чтобы кормиться зернами ячменя. По утрамъ нашъ препараторъ стрѣлялъ здѣсь уларовъ, не имѣя надобности подниматься за ними въ горы».

### 230. *Caccabis chukar pubescens* Swinh.

с. 4000'. ♂, ♀ adlt., X. 1901, средняя Гоби.

Объ этихъ птицахъ въ дневникѣ П. К. Козлова нѣть никакихъ замѣтокъ. Весьма досадно, какъ увидимъ ниже, что шкурки не снабжены